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 Качаровський Роман Євгенович, 

 магістр географії, інженер ІІ категорії навчальної лабораторії краєзнавчих 

атласів кафедри фізичної географії, 

Волинський національний університет імені Лесі Українки 

 

Сьогодні в Україні відбувається поступове переосмислення ролі традиційної 

народної культури та її місця серед туристично-рекреаційного потенціалу 

країни. Народні художні промисли як основа автентичності та самобутності 

України відображають запити сучасного суспільства, а також формують нові 

тенденції в креативній індустрії та суміжних галузях. 

Слідуємо модним тенденціям зростання попиту на рукотворні вироби 

народного мистецтва, зацікавленість молоді виготовленням хендмейд-продукції 

та світові тренди розвитку крафтового виробництва, що, у свою чергу, засвідчує 

перспективність поєднання традиційних художніх технік народних художніх 

промислів із новітніми виражальними засобами креативного підприємництва, і 

може сприяти перетворенню галузі креативних індустрій в потужний і дієвий 

інструмент культурної презентації України у світі. 

Із ратифікацією в установленому порядку Конвенції про охорону 

нематеріальної культурної спадщини (2003 р.) та Конвенції про охорону та 

заохочення розмаїття форм культурного самовираження (2005 р.) Україна 

зобов’язалася провадити культурну політику, яка передбачає реалізацію заходів 

щодо охорони, підтримки, відродження, захисту, популяризації, підвищення ролі 

елементів нематеріальної культурної спадщини в суспільстві, заохочення 

розмаїття форм культурного самовираження. 

До слова, в рамках реалізації Державної програми збереження, відродження 

і розвитку народних художніх промислів до 2010 року, затвердженої постановою 

Кабінету Міністрів України від 23 травня 2007 року № 768, свого часу 

здійснювались спроби вплинути на стан збереження та розвитку народних 

художніх промислів. Однак фрагментарність підходу до вирішення проблеми не 

дали належного поштовху крафтовим креативним індустріям для комплексного 

і сталого розвитку. 

Чинне законодавство визначає народний художній промисел як творчу та 

виробничу діяльність, метою якої є створення художніх виробів декоративно-
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вжиткового призначення, що здійснюється на основі колективного освоєння і 

спадкоємного розвитку традицій народного мистецтва у певній місцевості в 

процесі творчої праці майстрів народних художніх промислів [1]. Народні 

художні промисли, народні ремесла – різноманітні культурні техніки 

виготовлення сувенірних або господарських виробів із звичайних підручних 

матеріалів (дерево, тканина, папір, метал або пластмаса) з використанням 

нескладних побутових інструментів. Народні художні промисли є частиною 

української культури, з рисами, притаманними окремим етнографічним регіонам 

і є специфічним типом культурно-історичних рекреаційних ресурсів одним з 

найцікавіших у творчості народу [2–4].  

Поняття «креативні індустрії» було закріплено в законодавстві України лише 

у 2018 році та визначається Законом України «Про культуру», відповідно до 

якого це види економічної діяльності, метою яких є створення доданої вартості і 

робочих місць через культурне (мистецьке) та/або креативне вираження. Перелік 

креативних індустрій був затверджений Розпорядженням Кабінету Міністрів 

України «Про затвердження видів економічної діяльності, які належать до 

креативних індустрій» № 265-р від 24 квітня 2019 року [5].  

Україна згідно з даними ООН у загальній структурі експорту продукції 

народних промислів і творів мистецтва охоплює частку лише 0,14%, що свідчить 

про неповне використання неабиякого історико-культурного потенціалу країни 

[2]. 

У середині 1980-х років у країні існувало більше 300 осередків і діяло 

приблизно 400 підприємств галузі народних художніх промислів. Загальна 

кількість майстрів сягала 60 тисяч. Продукція промислів реалізовувалася в 30 

країнах світу. Глобалізаційні процеси призвели до зменшення обсягів 

виготовлення художніх виробів етномистецької традиції, зупинки підприємств 

народних художніх промислів та спонукали майстрів провадити творчу 

діяльність індивідуально. Вже на початку 2000-х років кількість підприємств 

народних художніх промислів скоротилася до 22, а кількість майстрів на цих 

підприємствах – до 1790 осіб. На сучасному етапі ми стикаємось з поступовою 

втратою унікальних виробничих технологій та художніх технік, зменшенням 

кількості носіїв автентичних мистецьких традицій. 

 Волинь – це своєрідна історико-географічна область, що характеризується 

значним та самобутнім історико-культурним потенціалом, матеріальні та 

духовні елементи якого акцентують увагу туристів на культурних та історичних 

надбаннях народу, репрезентуючи минуле краю. Її народні художні промисли, як 

елементи культурної спадщини, є важливим надбанням туристичного комплексу 

регіону, зокрема основою для розвитку пізнавального туризму. Водночас вони 

належать до креативних індустрій, які є потужним рушієм соціально-

економічного розвитку регіону. 

У межах Волинської області осередки народних промислів розміщено у 29 

громадах на території 14 районів. Найбільша їх територіальна концентрація 

спостерігається у Луцькому, Маневицькому та Ківерцівському районах.  

До складу укрупненого Луцького району, утвореного 17 липня 2020 р., після 

прийняття Верховною радою України постанови № 807- IX «Про утворення та 
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ліквідацію районів» увійшло 15 територіальних громад: Берестечківська, 

Боратинська, Городищенська, Горохівська, Доросинівська, Ківерцівська, 

Колківська, Копачівська, Луцька, Мар’янівська, Олицька, Підгайцівська, 

Рожищенська, Торчинська, Цуманська. Площа району становить 5 281,4 км², 

населення (станом на 2022 р.) – 457 287 осіб., густота населення – 86,5 м2. 

Центром громади є м. Луцьк, він же є обласним центром Волинської області [6–

7].  

Декоративно-прикладне мистецтво Луцького району Волинської області 

різноманітне за формою та змістом [1; 3–4; 8–10]: 

- вишивка – один із найпоширеніших видів народного декоративного 

мистецтва, що вживають в українському народному побуті передусім 

на предметах одягу, в основному на жіночих і чоловічих сорочках. 

Волинська вишивка має багаті та древні традиції, які видно в техніках 

вишивання, особливій кольоровій гамі, орнаментально-композиційних 

рішеннях. Найбільш поширені техніки вишивання – це «занизування» 

(«низь»), «хрестик» та «гладь». У вишивці переважає насичений 

червоний колір з вкрапленнями синього та чорного;  

- чоботарство або шевство – ремесло, що являє собою виготовлення 

взуття різних призначень і видів. Взуттям на Волині побутували личаки 

та постоли, а також чоботи й жіночі черевики на шнурівках;  

- писанкарство – декорування яєць за допомогою воску й барвників 

традиційними символами; 

- ткацтво – виготовлення необроблених, текстильних тканин на 

ткацькому верстаті шляхом їх взаємного переплетення. Серед 

художнього ткання найбагатшими є килимові вироби – килими, 

гобелени, доріжки; 

- макраме – техніка вузлового плетіння (без використання ткацького 

верстата). На території Волинської області поширене виключно у 

Луцькому районі; 

- бондарство – вид деревообробного промислу, повʼязаний з 

виготовленням місткостей – бочок, діжок, барил, цебер тощо; 

- столярство – галузь виробництва хатнього начиння з дерева – лав, 

ослонів, скринь, столів, табуреток та стільців, мисників, ліжок, крім 

цього віконних рам, рамок для вуликів, дерев'яних частин борін та 

плугів; 

- різьблення по дереву є одним із видів художньої обробки дерева поряд 

з випилюванням, токарною обробкою. Зразками різьблених виробів є 

чумацьких маж, сані, різне хатнє начиння, предмети домашнього 

вжитку; 

- лозоплетіння – це виготовлення господарсько-побутових та художніх 

виробів з різноманітної еластичної сировини, одне з найдавніших 

ремесел; 

- гончарство – виготовлення керамічних виробів, посуду, кахлів, 

іграшок, прикрас, сувенірів тощо з гончарної глини; 

- ковальство – обробка металу способом кування; 
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- художня обробка шкіри застосовувалась для виготовлення теплого 

сезонного одягу. 

На території Луцького району загалом функціонує 39 осередків народних 

художніх промислів. Найпоширенішими видами є писанкарсто – дев’ять 

осередків; вишивка – шість; ткацтво, столярство, різьблення – по чотири 

осередки. Найменше представлені –  бондарство, гончарство та ковальство.  

Вони розміщені у 13 (86,7 %) з 15 громад Луцького району. Найбільша 

кількість осередків зосереджена (рис. 1) у Луцькій громаді – вісім (20,5 %), 

Колківській – шість (15,3%) та Боратинській – п’ять (12,8%) а найменша по 

одному у Копачівській, Мар’янівській, Рожищенській, Торчинській. В 

Доросинівській та Олицькій громадах таких осередків немає. 

Галузева (видова) структура осередків народних художніх промислів в межах 

Луцького району досить неоднорідна (табл.1). 

 
Рис.1. Територіальна структура осередків народних художніх промислів в 

розрізі ТГ Луцького району Волинської області   
 

Таблиця 1 

Видова структура осередків народних художніх промислів 

 Луцького району Волинської області [2–4; 7;10] 
Територіальна 

громада 

Населений 

пункт 
Вид промислу 

Берестечківська м. Берестечко 
Чоботарство або шевство; столярство; 

художня обробка шкіри 

Боратинська 

с. Гірка Полонка Писанкарство; ткацтво 

с. Мстишин Різьблення по дереву; лозоплетіння 

с. Озерани Писанкарство 

Городищенська 
с. Вигуричі Вишивка 

с. Колодеже Вишивка 

Горохівська 

м. Горохів Художня обробка шкіри 

с. Журавники Вишивка 

с. Печихвости Писанкарство 
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Ківерцівська 

м. Ківерці Різьблення по дереву 

с. Тростянець Писанкарство 

с. Хопнів Бондарство; ковальство  

Колківська  

смт Колки Вишивка 

с. Годомичі Писанкарство 

с. Гораймівка Столярство 

с. Грузятин Різьблення по дереву 

с. Нічогівка Столярство 

с. Семки Ткацтво 

Копачівська с. Залісці Вишивка 

Луцька 

с. Забороль Вишивка; писанкарство; макраме 

м. Луцьк 
Чоботарство або шевство; писанкарство; 

ткацтво; художня обробка шкіри 

с. Кульчин Гончарство 

Мар’янівська с. Борисковичі Писанкарство 

Підгайцівська с. Воротнів Макраме; лозоплетіння 

Рожищенська м. Рожище Писанкарство 

Торчинська смт Торчин Різьблення по дереву 

Цуманська смт Цумань Ткацтво; столярство 

 

Нерівномірність розміщення осередків в розрізі адміністративних одиниць  

впливає і на коефіцієнт забезпеченості територій осередками промислів як 

елементів пізнавального туризму. На рис. 2 чітко відображена диференціація 

коефіцієнтів забезпеченості цими туристичними атракціями. У більшості громад 

коефіцієнт забезпеченості осередками художніх народних промислів 

коливається від 0,002 до 0,021 од./км². Водночас найвищий він у Луцькій громаді 

– 0,021 од./км², Боратинській  – 0,017 од./км² та Берестечківській – 0,013 од./км², 

а найменший відповідно у Рожищенській – 0,002 од./км². 

Провівши аналіз розміщення основних осередків народних художніх 

промислів, слід відзначити, що вони поширені майже по всій території  Луцького 

району Волинської області за винятком двох громад – Доросинівської та 

Олицької, мають широкий видовий склад та функціональне призначення. Усі ці 

промисли вже нині слід включити до туристичних та екскурсійних маршрутів, 

сформованих як на місцевому (районному), так і загальнообласному рівнях.  
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Рис. 2. Коефіцієнт забезпечення ТГ Луцького району Волинської області 

осередками народних художніх промислів   

 

Для швидшого відродження та ефективного розвитку народних художніх 

промислів варто розробити комплексну програму їх підтримки, де чітко 

зазначити ряд заходів з покращення стану розвитку промислів як важливого 

елемента пізнавального туризму, зокрема їх слід [2–4; 6; 10]: 1) долучити до 

загальнодержавних та транскордонних програм туристичної співпраці; 2) 

забезпечити бюджетне фінансування та пріоритетні можливості залучення 

ґрантових коштів та іноземних інвестицій; 3) створити відповідну 

інфраструктуру цих осередків та забезпечення належних умов відвідання їх 

туристами, а також розробити туристичні маршрути, спираючись на 

привабливість ареалів побутування народних художніх промислів; 4) сприяти  

створенню центрів художніх промислів (на кшталт, Опішні, Ізи, Коломиї, 

Петриківки, які відомі не тільки вітчизняному туристу, але й за кордоном, 

науково-дослідних та музейних установ як музей «Писанка» у м. Коломиї Івано-

Франківської області) по вивченню історії, традицій та процесу виготовлення 

виробів ужиткового мистецтва; 5) створити навчальні центри, де кожен охочий 

міг би осягнути мистецтво створення художніх народних промислів; 6) 

розширити мережу спеціалізованих торгівельних закладів, які б спеціалізувалися 

на продажі сувенірної продукції; 7) сприяти  популяризації народно-прикладного 

мистецтва, забезпечити інформування населення та потенційних туристів за 

допомогою карт (зокрема інтерактивних), буклетів, засобів ЗМІ про ці об’єкти. 

Головним інструментом підтримки креативних індустрій повинна стати 

Державна цільова національно-культурна програма розвитку народних художніх 

промислів. Наразі маємо лише Концепцію Державної цільової національно-

культурної програми розвитку народних художніх промислів на 2021-2025 роки, 

що створить умови для збереження та відродження рідкісних та зникаючих видів 

виробництв народних художніх промислів, розкриття соціально-економічного, 

культурного потенціалу галузі та забезпечить її подальший сталий розвиток. 
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До сьогодні в Україні реалізовувались виключно регіональні цільової 

програми розвитку. Задля популяризації відродження і розвитку народних 

художніх промислів на регіональних рівнях організовувалось проведення 

культурно-мистецьких заходів: фестивалів, виставок-ярмарків, конкурсів, 

майстер-класів; були започатковані премії для майстрів; створювались 

експозиційні розділи, присвячені народним художнім промислам, у місцевих 

музеях; видавались наукові матеріали про історичні осередки народних 

художніх промислів; висвітлювались та популяризувались художні промисли у 

місцевих засобах масової інформації; забезпечувалась підтримка діяльності 

гуртків і студій народного мистецтва тощо.  

Навесні 2022 року Україна взяла участь у найбільшому в Європі ярмарку 

майстрів та ремісників – MIDA 2022, що проходив з 23 квітня по 01 травня в 

Італії. На українському стенді «ЕТНІКА» було представлено 26 брендів та 14 

майстрів художніх народних промислів. Маємо також позитивний досвід 

організації тренінгів для підприємців з креативних індустрій «Creative Enterprise 

Ukraine» за підтримки Британської Ради в Україні; реалізації проєкту «Розвиток 

традиційних народних ремесел як драйвер росту підприємництва та 

самозайнятості у прикордонних громадах України та Білорусі» («Craft it!») в 

рамках програми територіального співробітництва країн Східного партнерства. 

Вважаємо це позитивним імпульсом у подальшому розвитку креативних 

індустрій в Україні. 

Отже, культурна політика у галузі народних художніх промислів повинна 

характеризуватись протекціонізмом з боку держави. А самі художні промислів 

та крафтовий продукт можуть виступати своєрідним інструментом культурної 

дипломатії України у світі. 
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